

ОБЗОР ТЕНДЕНЦИЙ ИЗМЕНЕНИЯ МИРОВОГО ПОРЯДКА

Игнатенко А.А., студент гр. 173602

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Ефремов А.А. – канд экон. наук, доцент

Аннотация. Статья нацелена показать тенденцию изменения порядка в мировой экономике, а также рассказать и показать на примерах из истории действия приводящие к этим изменениям и провести параллели с нынешним временем.

Ключевые слова. Меняющийся мировой порядок, мировые тенденции, США и Китай, мировой кризис.

Каждая империя имеет жизненный цикл, со своими взлётами и падениями, который рано или поздно приходит к концу. Но благодаря определённым событиям, таким как: растущая инфляция, увеличивающийся разрыв в неравенстве между богатыми и бедными и увеличивающимся внешним конфликтом между ведущей и восходящей державами, можно спрогнозировать как скоро он этот конец может наступить. Но все эти события происходят не сразу, а в результате серии причина-следственных связей которые можно разделить на три стадии: взлёт, пик и упадок.

Взлёт. На этом этапе обычно наступает период мира и процветания. Лидеры внутри страны разрабатывают эффективную систему для повышения благосостояния, могущества и образования внутри страны. Что влечёт за собой переход от производства основных продуктов к инновациям и изобретению новых технологий. В результате люди в стране становятся более продуктивными и конкурентно способными на мировых рынках, что проявляется в их растущем экономическом объёме и увеличении доли в мировой торговле. Они также разрабатывают системы для стимулирование и расширения прав и возможностей тех, кто имеет возможность зарабатывать и получать богатства, во всех этих случаях наиболее успешные империи использовали капиталистический подход, к развитию продуктивных предпринимателей. Чтобы преуспеть в этом они должны развивать свои рынки капитала, особенно рынки кредитования, облигаций и акций.

Поскольку это позволяет людям конвертировать свои сбережения в инвестиции для финансирования изобретений и разработок и разделять успехи тех, кто делает великие дела. Самое главное, чтобы капиталисты, правительство и военные работали вместе. Поскольку страна становится крупнейшей международной империей, её транзакции могут оплачиваться её валютой делая её предпочтительным глобальным средством обмена. А поскольку их валюта настолько широко принята и часто используется, люди во всём мире хотят делать в ней сбережения, что делает её ведущей мировой резервной валютой.

Пик. Люди в могущественных странах начинают зарабатывать больше, что делает эти страны более дорогими и менее конкурентно способными, они перестают усердно работать и становятся декадентами. В тоже время, люди в других странах естественным образом копируют методы и технологии ведущей державы, что ещё больше снижает конкурентно способность ведущей державы. По мере того как люди привыкают к успеху они всё чаще делают ставку на то, что хорошие времена продолжаться. Естественно финансовые выгоды распределяются не равномерно, поэтому разрыв в уровне благосостояния увеличивается. Это приводит к увеличению разрыва в ценностях, политике и возможностях между богатыми и бедными, те кто менее обеспечен, считают систему не справедливой, поэтому недовольство растёт. Также наличие мировой резервной системы приводит к чрезмерным заимствованиям и способствует тому, что страна накапливает большие долги перед иностранными кредиторами. Заимствование поддерживает мощь страны сверх её потребностей, финансируя как внутреннее чрезмерное потребление, так и международные военные конфликты необходимые для поддержания империи. Стоимость поддержания и защиты империи неизбежно становится больше чем доход который она приносит, поэтому иметь империю становится не выгодно.

Упадок. Когда долги становятся очень большими, наступает экономический спад. Это создаёт большие внутренние трудности и заставляет страну выбирать между дефолтом по своим долгам или печатанием денег и они всегда выбирают второй вариант. Сначала постепенно, а затем массово, что обесценивают валюту и повышают инфляцию. Всё это приводит к политическому экстремизму который проявляется как популизм левых или правых. Левые которые стремятся перераспределить богатства, а правые стремятся сохранить богатства в руках богатых. Популистские лидеры появляются со всех сторон и обещают взять ситуацию под контроль и навести порядок и именно тогда наиболее вероятен переход к сильному популистскому лидеру, который наведёт порядок в хаосе. Этот внутренний конфликт делает империю слабой и уязвимой для восходящих внешних соперников, которые видя эту внутреннюю слабость склонны бросит вызов, что повышает риск крупного международного конфликта. Защита себя и своей империи от соперников требует больших военных расходов, которые должны совершатся по мере того, как внутреннее экономические условия ухудшаются и империя меньше всего может себе это позволить. Именно тогда, те кто держат резервную валюту и долги приходящей в упадок империи видят это теряют веру и продают её валюту. Это знаменует конец его большого цикла. На данный момент США не достигли этой точки, не смотря на то, что у них огромный долг, они тратят больше чем зарабатывают и финансируют этот дефицит за счёт дополнительных займов и печатанья огромных сумм новых денег. И хотя по всем классическим причинам происходят крупные внутренние и внешние конфликты они ещё не перешли черту, чтобы в конечном итоге эти конфликты превратились в войны. Из этих конфликтов появляются новые победители которые собираются вместе, реструктурируют долги проигравших и политические системы и устанавливают новый мировой порядок. Затем старый цикл со своей империей заканчивается и начинается новый цикл и все повторяется.

Список использованных источников:

1. Рэй Далио. Принципы изменения мирового порядка. Почему одни нации побеждают, а другие терпят поражение - 2019.